



## Коммерсантъ: "Лекарства признаны тяжелыми"

Дело о том, как перепутали препараты, пойдет в суд по ужесточенному обвинению

В Подмосковье повторно направлено в суд дело пяти сотрудников фармацевтической компании «Сотекс». По версии следствия, из-за допущенных ими нарушений были перепутаны ампулы для сильнодействующих препаратов, что привело к гибели двух человек и отравлению еще около двадцати. Дело получило большой резонанс, поскольку, основываясь на его материалах, Конституционный суд (КС) разрешил судам требовать переквалификации обвинения на более тяжелое.

Об утверждении обвинительного заключения по делу сотрудников фармацевтической компании «Сотекс» (дочернее предприятие компании «Протек») “Ъ” сообщила официальный представитель главного следственного управления (ГСУ) СКР по Московской области Ольга Врадий. По ее словам, обвиняемым вменяется ч. 3 ст. 238 УК РФ (производство и сбыт товаров и продукции, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей, повлекших по неосторожности смерть двух лиц; предусматривает до десяти лет лишения свободы). «В ходе предварительного следствия проведен колоссальный объем работы, включающий проведение около ста следственных и процессуальных действий, в том числе примерно 25 экспертиз и 60 допросов, — добавила госпожа Врадий. — Это позволило получить неопровержимую доказательственную базу виновности пяти сотрудников фармацевтической компании “Сотекс” в инкриминируемом преступлении». Материалы дела составили 125 томов, вскоре оно будет передано в суд.

Как уже не раз рассказывал “Ъ”, по делу проходят заместитель директора «Сотекса» Ирина Волкова, мастер смены Татьяна Петрова, технолог—начальник смены Евгений Амплеев, начальник отдела контроля Андрей Кибирев и начальник производства инъекционных препаратов Олег Гонтарев. По данным следствия, с августа 2008 года по февраль 2009 года в нескольких регионах страны после применения лекарственного препарата «Милдронат» производства ЗАО «Сотекс» два человека — в Курганской и Челябинской областях — скончались, еще около двадцати отравились, половина из них попала в реанимацию.

«В ходе следствия было установлено, что вместо указанного на ампулах “Милдроната” (препарат для лечения сердца.— “Ъ”) на самом деле в них содержался препарат “Листенон”



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

(сильное обезболивающее, противопоказано больным сердечно-сосудистыми заболеваниями), прямо противоположный по назначению, — сообщила Ольга Врадий. — Путаница с ампулами сильнодействующих препаратов стала следствием допущенных сотрудниками фармацевтической компании нарушений и плохого контроля за уничтожением бракованных ампул с «Листеноном»».

Отметим, что материалы этого дела направляются в суд повторно. В первый раз уголовное дело по ч. 3 ст. 238 УК РФ было возбуждено подмосковным ГСУ СКР (тогда СКП РФ) в мае 2009 года. По версии следствия, основанной в том числе на выводах многочисленных экспертиз, причиной того, что лекарства перепутали, являлась целая цепочка недосмотров, допущенных сотрудниками «Сотекса». Как говорится в материалах уголовного дела, в июле 2008 года «Сотекс» произвел партию «Листенона». 17 июля пластиковые кассеты с бракованными ампулами, предназначенными для последующего обязательного уничтожения, уцелели, а позже, в августе 2008 года, были вмешаны с такими же по форме ампулами «Милдроната», выпущенными по заказу фирмы «Гриндекс Рус» («дочка» латышской фирмы «Гриндекс»). В результате все ампулы маркировали как «Милдронат».

Следствие было завершено весной 2012 года, однако облпрокуратура вернула его для проведения дополнительного расследования, указав, что требуется переквалификация обвинения на гораздо более мягкую ст. 109 УК РФ (причинение смерти по неосторожности). В итоге дело было направлено в суд с двумя статьями УК РФ — 109-й и 118-й (причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности).

С новой формулировкой дело в итоге поступило в Курганский райсуд — по месту гибели одной из пациенток и отравления большинства других. Однако райсуд решил вернуть дело в прокуратуру Мособласти, а Курганский облсуд в связи с этим направил запрос в КС. «Судья пришел к выводу о том, — говорилось в этом документе, — что изложенное в обвинительном заключении описание преступного деяния содержит сведения об умышленных действиях обвиняемых, связанных с нарушением технологических процессов производства лекарственных средств, что противоречит формулировке предъявленного обвинения о неосторожной форме вины обвиняемых и соответствует диспозиции п. «в» ч. 2, ч. 3 ст. 238 УК РФ». В итоге КС принял прецедентное решение, признав не соответствующими Конституции РФ некоторые положения ст. 237 УПК, запрещающей возврат судом по собственной инициативе дела в прокуратуру для ужесточения обвинения (подробно «Ъ» рассказывал об этом 8 июля 2013 года), указав, что они препятствуют независимому выбору судом норм уголовного закона, которые следует применить, если он пришел к выводу о неправильной квалификации обвинения. В постановлении КС отмечалась необходимость внесения нужных изменений в законодательные акты. Недавно, как сообщал «Ъ», законопроект о соответствующих поправках к УПК поступил в Госдуму.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Тем временем ГСУ СКР, вновь переквалифицировав обвинение на ст. 238 УК РФ, направило дело в областную прокуратуру, которая на этот раз утвердила обвинительное заключение.

Сотрудники фармкомпаний вины не признают, а адвокаты намерены добиваться их оправдания. В компаниях «Протек» и «Сотекс» дело пока не комментируют. Отметим, что после переквалификации обвинения на 238-ю статью УК РФ наверняка изменится и подсудность дела: теперь его, видимо, будет рассматривать Сергиево-Посадский суд, на подведомственной территории которого расположено предприятие-производитель.

Александр Игорев

30 Июня 2014

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/509096>